

2016年東亞青年儒家論壇暨研習營—儒家與全球倫理 活動規畫書

聯絡地址： 10644臺北市溫州街16巷16號3樓
國立臺灣師範大學東亞文化與漢學研究中心
聯絡人： 黃一雁小姐
聯絡電話： 02-2365-7393
傳 真： 02-2365-2659

2016年東亞青年儒家論壇暨研習營—儒家與全球倫理

活動規畫書目錄

一、	主辦單位.....	1
二、	合辦單位.....	1
三、	協辦單位.....	1
四、	指導單位.....	1
五、	承辦單位.....	1
六、	舉辦時間.....	1
七、	舉辦地點.....	2
八、	活動目的及基本理念.....	2
九、	活動內容簡介.....	3
十、	參加對象及人數.....	4
十一、	預期成效.....	4
十二、	課程活動表(暫訂).....	5
十三、	籌備工作小組.....	8
十四、	出版品.....	9

七、 舉辦地點

國立臺灣師範大學、國立中央大學、臺北市孔廟、大龍峒保安宮、國立金門大學、明魯王墓、邱良功墓園、瓊林蔡氏家廟、金門植物園、太武山古道、海印寺、水頭聚落、盧若騰故宅及墓園、燕南書院、珠山聚落、翟山坑道、浯江書院、邱良功母節孝坊、總兵署、模範街、陳詩吟洋樓、華梵大學、國立臺灣大學。

八、 活動目的及基本理念

二十一世紀的大趨勢是全球化時代，環顧全球，雖然文明繁盛，可是全世界存在許多嚴重問題，諸如環境日益惡化、霸權國對較弱國家的政治和經濟的宰制、全球人類社會貧富鴻溝加深以及世人之疏離，再加上因為戰亂而引發的全球性難民潮和歐洲由於中東北非難民湧入產生的族群對立，更有日益頻繁激烈殘暴的恐怖攻擊事件，以上種種危機和災禍，除了天然災變之外，很大的成分是源自於人類的倫理道德之規範的喪失淪落。

正如同先秦時代周文疲弊的禮壞樂崩，現代化的全球文明體系和價值，似乎已到典範衰敗的時期，人類應該與時變易而需重建人文道德倫理的價值。否則一則是自然生態將會破毀，一則人文生態也將會崩潰。

儒家是重要的全球倫理。所謂「全球倫理」是指其倫理價值具有普遍義，就是在時間深度和空間廣度上，其提出來的倫理智慧，具有「道」的內容，足可做為全人類的生命、生活及文化上的座標，此所謂「道的智慧」之思想系統，有基督宗教、伊斯蘭教、佛教、道教以及儒教（作為教化的儒家）。

孔子創建儒家，歷兩千數百年，儒家日漸成為中國人生活世界的三層主要文化和思想核心。這三層是：1. 在國家層，是中國的國家文化軸心、文化方向。2. 在社會層，是民間絕大多數庶民的社會禮制和社會調控之基本規範，也是百姓依循且實踐的社會價值。3. 在個人層，是中國人的個人道德工夫和境界

2016年東亞青年儒家論壇暨研習營—儒家與全球倫理

一、主辦單位

國立臺灣師範大學東亞文化與漢學研究中心

國立臺灣大學人文社會高等研究院

國立中央大學

中華奉元學會

喜馬拉雅研究發展基金會

東方人文學術研究基金會

二、合辦單位

華梵大學

國立臺灣師範大學東亞學系、政治學研究所

三、協辦單位

鵝湖月刊社

國立金門大學閩南文化研究所

國立臺灣海洋大學人文社會科學院

四、指導單位

教育部

五、承辦單位

國立臺灣師範大學東亞文化與漢學研究中心

六、舉辦時間

2016年8月8日至8月13日（週一至週六）

之根本基礎和路線。

在此三層的儒家倫理中，具有共同的核心精神和概念，那就是「仁」。「仁」是什麼？它就是剛健生生的大德，有仁的個人、社會、國家，一定會遵循天地生態、慈愛一切生命、尊重各型文明。就人言，要培養有士君子之行的仁人；就社會言，要創造知書達禮的社會；就國際言，要促進和諧安祥的世界。因此，儒家的智德若能弘揚於全球，就是中國人最珍貴的全球倫理可以在二十一世紀為全人類作出道德倫理實現之貢獻。

我們從2011年開始，每年暑期舉辦「東亞青年儒家論壇暨研習營」，教育主旨是為了讓儒家種子得以培育、成長、弘揚，2016年的青年儒家論壇暨研習營，是第六年的儒教活動。我們的活動以「儒家與全球倫理」為此年論壇暨研習營的主題。其主旨在於儒家倫理的體用之雙元並建之教學，一方面告訴青年學員何為儒家倫理的「本體」，一方面也告訴他們儒家倫理的「大用」為何。再者，我們將闡明儒家倫理在大陸和臺灣的歷史與空間之實踐，同時也會詮釋儒家倫理與其他全球倫理之間的關聯。最後，我們也將講明儒家倫理對治當代全球危機困境的方針。

研習營暨論壇的操作方式是：1、聘請名儒為講座在課室中講授相關課程；2、在北臺地區和金門地區，進行實際的文廟、書院、聚落的考察和講解，從其中讓學員就生活世界和文化景觀而能體悟儒家倫理的人與天地、神明、社區的和諧關係之實踐。

九、活動內容簡介

- (一) 始業典禮：致敬大成至聖先師禮、拜師禮儀及師長致辭。
- (二) 課程講座：「儒家與全球倫理」課程講座，90分鐘/場，請專業師資授課解說，並開放 Q&A 時間，提供講師與學員交流討論。
- (三) 文化參訪：藉由實地參訪，體驗儒學落實於現今社會的實踐。

- (四) 東亞青年儒學論壇：90分鐘/場，由專業師資擔任主持人與評論，引導學員對於主題「儒家與全球倫理」分組討論。
- (五) 學員活動課：包含課程反思教學及小組活動，由具有專業師資的輔導老師及輔導員引導學員深入體會研習營活動的理念。
- (六) 薪火相傳晚會：由與會學員以表演或演說方式，回饋參與儒學營所思所學。
- (七) 結業典禮：學員心得發表、頒發結業證書及師長致辭。

十、 參加對象及人數

東亞青年儒家論壇暨研習營已邁入第六年，依照例年來活動安排與規模推估，本次研習營預估參加對象為臺灣、中國大陸、港澳、韓國、馬來西亞、新加坡及日本等國家和地區青年約100人、相關領域教師約20人及相關工作人員約10人參加，總計約130人參加。

十一、 預期成效

儒學營活動已經舉辦過五次，每次都集聚近百名來自臺灣、大陸、東北亞和東南亞的青年學生，透過課堂和田野的學習，對於儒學的傳統本質以及在現代的意義，都有深刻的把握，儒學營第一次是以「跨文化視域的儒家倫常」為主旨，第二次是以「中華文化基本教材的實踐」為主旨，第三次是以「庶民儒家倫常」為主旨，第四次是以「生命倫理與環境倫理」為主旨，第五次是以「儒家倫理與性情之教」為主旨，都收到非常高明敦篤的教育效果。學生學習之後，其人格、生命均明顯獲得調適上遂而能體悟人文精神和道德倫常的重要性。本次儒學營是以「儒學與全球倫理之教」為主旨，其教學活動目的是經由儒家經典的傳統精神和現代意義的講解而來促進提升啟發青年學生自己本有的仁愛之心性，而能以仁愛的心性來待人接物並且善待我們全人類的世界和一切生命生靈。期望經過五天的共同學習和生活，能夠涵養青年學員溫文典雅的性情和境界，並期望能潛移默化，啟發開拓學員對地球和生命有發自仁心的認識

和關懷。

十二、課程活動表(暫訂)

8/7 (日)	晚上	國立臺灣師範大學 學生宿舍	海外學員入住
8/8 (一)	09:00-09:30	國立臺灣師範大學 圖書館國際會議廳	報到
	09:30-10:00		始業典禮：禮敬大成至聖先師孔子、拜師禮及師長致詞 黃俊傑（國立臺灣大學人文社會高等研究院院長） 潘朝陽（國立臺灣師範大學東亞學系教授兼東亞文化與漢學研究中心主任）
	10:00-10:20		中場休息
	10:20-10:30		朗讀經文
	10:30-12:00		講座1－黃俊傑（國立臺灣大學人文社會高等研究院院長）
	12:00-13:30		午餐時間：相見歡
	13:30-15:00		搭車前往國立中央大學
	15:00-15:10	國立中央大學	貴賓致辭－周景揚（國立中央大學校長）
	15:10-15:20		朗讀經文
	15:20-16:50		講座2－李瑞全（國立中央大學哲學研究所教授）
	16:50-17:00		休息時間
	17:00-18:30		講座3－楊祖漢（國立中央大學中國文學系教授兼文學院院長）
	18:30-20:00		晚餐時間-自助餐
	20:00-21:30	搭車返回國立臺灣師範大學	
住宿	國立臺灣師範大學 學生宿舍		
8/9 (二)	07:30-08:30	搭車前往臺北市孔廟 早餐時間、整隊	
	08:30-09:00	臺北市孔廟	禮敬大成至聖先師孔子典禮
	09:00-09:10		朗讀經文
	09:10-10:40		講座4－劉君祖（中華奉元學會理事、咸臨書院山長、臺灣周易研究會創會理事長）
	10:40-12:00	臺北市孔廟、大龍峒保安宮	文化參訪
	12:00-13:30		午餐時間
	13:30-14:00	搭車前往臺北松山機場	
	1. 14:00-15:10 2. 14:00-15:30	候機	

	1. 15:10-16:10 2. 15:30-16:30	搭機：台北—金門 1. 遠東071班次15:10起飛 2. 華信1271班次15:30起飛	
	16:30-17:30	出關	
	17:30-18:00	搭車前往國立金門大學	
	18:00-20:00		晚餐時間
	20:00-22:00	國立金門大學	學員活動課：課程反思教學及小組活動
	住宿	國立金門大學學生宿舍	
	8/10 (三)	07:00-08:30	
08:30-09:00		搭車前往明魯王墓	
09:00-12:00		明魯王墓、邱良功墓園、瓊林蔡氏家廟、金門植物園	文化參訪
12:00-14:00			午餐時間
14:00-14:30		搭車返回國立金門大學	
14:30-14:40			朗讀經文
14:40-16:10		國立金門大學	講座5—李宗翰（國立金門大學閩南文化研究所副教授）
16:10-18:00		太武山古道、海印寺	文化參訪
18:00-20:00			晚餐時間
20:00-22:00		國立金門大學	學員活動課：課程反思教學及小組活動
住宿		國立金門大學學生宿舍	
8/11 (四)	07:00-08:30		早餐時間
	08:30-09:00	搭車前往水頭聚落	
	09:00-12:00	水頭聚落、盧若騰故宅及墓園、燕南書院、珠山聚落、翟山坑道	文化參訪
	12:00-14:00		午餐時間
	14:00-14:30	搭車前往浯江書院	
	14:30-14:40		朗讀經文
	14:40-16:10	浯江書院	講座6—潘朝陽（國立臺灣師範大學東亞學系教授兼東亞文化與漢學研究中心主任）
	16:10-17:40	浯江書院、邱良功母節孝坊、總兵署、模範街、陳詩吟洋樓	文化參訪
	17:40-18:10	搭車返回國立金門大學	
	18:10-20:00		晚餐時間

	20:00-22:00		學員活動課：課程反思教學及小組活動
	住宿	國立金門大學學生宿舍	
8/12 (五)	1. 07:10-08:10 2. 07:40-08:40	搭車前往金門航空 站	
	1. 08:10-09:10 2. 08:40-09:40	候機	早餐時間
	1. 09:10-10:10 2. 09:40-10:40	搭機：金門—台北 1. 遠東062班次09:10起飛 2. 華信1262班次09:40起飛	
	1. 10:10-11:10 2. 10:40-11:40	出關	
	1. 11:10-12:00 2. 11:40-12:30	松山機場	午餐時間
	1. 12:00-14:00 2. 12:30-14:30	搭車前往華梵大學	
	1. 14:00-14:20 2. 14:30-14:50	華梵大學學生宿舍	放行李、休整時間
	1. 14:20-14:30 2. 14:50-15:00	華梵大學國際會議 廳	經文朗讀
	1. 14:30-16:00 2. 15:00-16:30		講座7—高柏園（華梵大學校長）
	1. 16:00-17:30 2. 16:30-17:30		儒佛全球倫理會通座談 與會人：張崑將（國立臺灣師範大學東亞學系 教授兼東亞文化與漢學研究中心執行長） 與會人：劉滄龍（國立臺灣師範大學國文學系 副教授） 與會人：郭朝順（華梵大學文學院院長） 與會人：陳振崑（華梵大學哲學系副教授）
	17:30-19:00		華梵大學香積廚
	19:00-21:00	華梵大學文愉劇坊	薪火相傳晚會
	住宿	華梵大學學生宿舍	
8/13 (六)	06:30-07:30		早餐時間
	07:30-08:30	華梵大學	校園參訪
	08:30-09:30	搭車前往國立臺灣大學	
	09:30-10:30	國立臺灣大學霖澤 館大型教室1401	東亞青年儒家論壇 主持人：劉君祖（中華奉元學會理事、咸臨書 院山長、臺灣周易研究會創會理事長）
			評論：黃麗生（國立海洋大學人文社會科學學 院院長） 評論：蔡濟行（中華奉元秘書長） 評論：高瑋謙（國立海洋大學人文社會科學學

		院院長) 評論：林月惠（中央研究院中國文哲研究所研究員）
	10:30-11:00	茶敘時間
	11:00-12:00	結業典禮：頒發結業證書、感謝狀、師長致辭及學員心得發表 黃俊傑（國立臺灣大學講座教授兼人文社會高等研究院院長） 黃麗生（國立海洋大學人文社會科學學院院長） 劉君祖（中華奉元學會理事、咸臨書院山長、臺灣周易研究會創會理事長） 潘朝陽（國立臺灣師範大學東亞學系教授兼東亞文化與漢學研究中心主任）
	12:00-13:30	午餐時間
	13:30-14:00	搭車前往中華奉元學會
	14:00-15:00	文化參訪
	15:00	賦歸：原地解散、期待再相見！

十三、籌備工作小組

2016年東亞青年儒家論壇暨研習營，由國立臺灣師範大學東亞文化與漢學研究中心主辦，設立籌備工作小組，負責規劃舉辦；並由國立臺灣師範大學東亞文化與漢學研究中心潘朝陽主任擔任籌備工作小組召集人，其工作小組成員如下：

召集人：	潘朝陽（國立臺灣師範大學東亞學系教授兼東亞文化與漢學研究中心主任）
小組成員：	張崑將（國立臺灣師範大學東亞學系教授兼東亞文化與漢學研究中心執行長）
	江柏煒（國立臺灣師範大學東亞學系教授兼系主任）
	黃麗生（國立海洋大學人文社會科學學院院長）
	劉滄龍（國立臺灣師範大學國文學系副教授）
	劉義勝（中華奉元學會理事）
	周博裕（東方人文學術研究基金會執行長）
行政人員：	伍明莉（國立臺灣師範大學東亞文化與漢學研究中心秘書）

黃一雁（國立臺灣師範大學東亞文化與漢學研究中心專任助理）

凌苡家（國立臺灣師範大學東亞文化與漢學研究中心專任助理）

十四、 出版品

本研習營活動將匯整課程講座資料並印製「2016年東亞青年儒家論壇暨研習營—儒家與全球倫理」活動手冊、講義資料，並編輯學員於活動期間繳交之心得報告，將投稿登刊於鵝湖月刊，為日後儒學界提供珍貴的參考資料，裨益宣揚我國中華學術文化之儒家思想學術發展並提高臺灣儒學研究能量，同時增加國立臺灣師範大學能見度。